

MARINA

Una visita al «BLAS DE LEZO»

San Sebastián es una población sencillamente encantadora, su playa sin rival viene a ser como el compendio y suma de toda atracción veraniega.

Montaña y mar, hacen del paisaje un conjunto armónico que maravilla y seduce.

Quien conozca la rápida y fulminante transformación de su playa, perla de Conchales y del casco de su moderna población apreciará seguramente su progreso y civilización.

Con mi inseparable compañero Julio César, he deambulado y recorrido nuevamente la incomparable y bellísima Easo; nada nos importa que el termómetro señale alta temperatura; todo ello era soportable y llevadero en medio de la apacible amenidad de sus calles, jardines y playas. La bella Easo, lleva en sí el sello de la distinción, de la higiene y hermosura y tales condiciones envidiables, la conducen a su máxima ascensión y desenvolvimiento.

Y no olvidemos el desarrollo de su industria, creciente y progresiva para convertir la capital de Guipúzcoa en una ciudad modelo y orgullo de la Nación.

Si contemplamos su extensa playa, desde la altura deliciosa del monte Iguelo, ninguna otra emoción supera en grandeza y hermosura, la Montaña, el Mar, la Concha, plétora de vida, luz, animación y colores.

Si más cerca desde las amplias galerías de la Perla contemplamos el conjunto de miles de bañistas, el espectáculo aumenta en grado, animación y mujeres.

—Mira, me advierte mi compañero, esa banda de negritas, que corriendo o tendidas en la arena lucen sus gracias y donaire; es la hora del baño de mar y del baño de sol.

Es de moda tostarse, y aquellas finas y blancas carnes de las mocitas españolas, hacen frente a las caricias del sol y el agua, una mayor libertad ordenada y ecuanimidad rigen ya las costumbres matinas y esas costumbres acaban por hacer ley.

Nos enteramos que en el puerto de Pasajes hay fondeados dos submarinos y dos cruceros rápidos, el «Blas de Lezo» y el «Méndez Núñez» y allá nos encaminamos a merced del auto veloz e inquieto para darnos el gustazo de admirar las entrañas de aquellos monstruos marinos.

Pasajes de San Pedro, Pasajes de San Juan; tenemos que navegar en una gasolineera para ir a tocar en el «Blas de Lezo».

ra para ir a tocar en el «Blas de Lezo».

Mocitas alegres y guapas dan la nota más simpática y atrayente de aquella travesía; al fin subimos a bordo del «Blas de Lezo», y muy complacientes unos marineros nos enseñan el buque que acompañó a Franco en su travesía oceánica, cuando con su avión aterrizó en Buenos Aires.

Uno de los más simpáticos marineros, de los más letrados, nos hace una descripción detallada del buque, del funcionamiento de sus cañones y de aquellos que apuntan al Cielo para hacer blanco en los aviones enemigos.

Están aprovisionándose en visperas de las maniobras de estos días a las órdenes del almirante Magaz.

El supuesto táctico es la defensa de tres puertos: Bilbao, Gijón y Santander.

Me siento marino por un momento y puesto que acabamos de aprender el manejo de aquellos cañones de largo alcance dentro de nuestra fantasía, anhelo guardar un recuerdo de nuestras bélicas aventuras.

Aprovecho la ocasión de que a bordo del crucero brinda sus servicios un fotógrafo y doy satisfacción cumplida a mi deseo, entre un grupo de jóvenes que sienten el mismo afán de ser fotografiadas. Y manos a la obra, junto a un cañón de estribor nos colocamos y el artista nos enfoca y retrata.

Fotografías al minuto; en conjunto armónico aparecen,

CRITOS

Oh, fiebre creadora, ni un descuido concedes a mi psique incandescente...

¡Yo quiero ser humilde y pensar poco; y NADA!

Quiero que el alboroto de mi vida interior se escenda en un sepulcro, o en un cuadro, (mejor).

Quiero vivir solo en cualquier rincón... y tu como alpende de mi corazón!

Quiero un campo apartado... con una casa en ruinas y un huerto abandonado... Y vivir como un SANTO recordando un pecado!!

Alejandro Bher.

bellas muchachas y grumetes con nosotros, compañeros inseparables de la inolvidable visita al crucero «Blas de Lezo».

Al descender del buque junto a la escalera, fijo mi atención en el aire de aquel joven marinero, centinela avanzado con el arma al brazo, que sonriente nos miraba desde su puesto de honor, en el momento crítico de ser sorprendidos en la cámara oscura del fotógrafo; le enseñé la prueba de la postal marinera y se complace en conocer uno a uno a sus compañeros de armas retratados; pero sonríe al contemplar la imagen de aquellas lindas muchachas que irrumpieron bulliciosas sobre cubierta del crucero.

Al despedirme hago a nuestro guía esta observación.

Todo está admirablemente dispuesto y en su sitio: el «Blas de Lezo» es un crucero rápido, limpio, reluciente y bello, de todo tenéis a bordo, solo faltan estas mocitas que ahora revolotean subiendo y bajando por sus escalas, estas mocitas que seguramente alegrarían aquella llanura inmensa que os espera, en la infinita soledad del mar.

Pindaro.

San Sebastián, agosto, 1930.

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6

Soria

El acto de Valencia

IV Congreso Nacional Municipalista

En el cumplimiento de los acuerdos del IV Congreso Nacional Municipalista y en armonía con lo dispuesto en el Reglamento de la Unión de Municipios españoles, convocamos en nombre de su Consejo Directivo a los Ayuntamientos, estén o no adheridos a la Unión, a las Corporaciones públicas y privadas y a las personalidades que deseen participar en la labor de mejoramiento del gobierno

local de nuestro pueblo a la Asamblea Nacional Municipalista que se ha de verificar en Valencia los días 5 y 11 del próximo mes de octubre.

Los Congresos precedentes—los Nacionales de Madrid 1925 y 1926, de Barcelona 1927 y el de Zaragoza de 1928 y el Internacional de Sevilla y de Barcelona de 1929—constituyen prueba elocuente de la eficacia de estos actos de afirmación municipalista.

El Congreso que se avecina ha de aventajar en trascendencia a todos los anteriores, no solo porque la Unión de Municipios, entidad que lo convoca, ha ganado en prestigio y en fuerzas, y porque va a desenvolverse en un ambiente de mayor libertad, sino porque su Orden del día figura en lugar preferente el tema de tan vital interés como el de las «Reformas que procede introducir en el Estatuto municipal vigente».

En la Asamblea de Valencia se adoptarán las conclusiones que han de elevarse al Gobierno de S. M. y al futuro Parlamento para que modifique el Estatuto Municipal atendiendo a las exigencias que sienten los Ayuntamientos y a las realidades que ofrecen nuestra vida comunal.

Pretendemos que la futura Ley

Municipal garantice a las Corporaciones municipales amplia autonomía para que puedan cumplir holgadamente los fines sociales que les inculca y suministre a sus haciendas ingresos bastantes para satisfacer las necesidades de sus respectivos vecindarios.

La realización de esta empresa, cuyo interés nacional es unánimemente reconocido, ha de ser obra de los Ayuntamientos y de los ciudadanos que se preocupan de los problemas que afectan a la gobernación local.

Por ello, requerimos el concurso de todos.

Lo pedimos en nombre de la Unión de Municipios españoles y confiando en que este llamamiento encontrará eco favorable en sus conciencias.

Madrid 25 de agosto de 1930.—Por el Consejo Directivo de la Unión de Municipios españoles.—El Presidente, Marqués de Hoyos.—El Secretario, Mariano García Cortés.

Admitense desde luego adhesiones al Congreso en la Secretaría de la Unión de Municipios españoles, calle de Los Madrazos n.º 13. Madrid, donde se facilitarán cuantos esclarecimientos se pidan.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amortillado incoloro

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

El día político

La reforma de la segunda enseñanza

Otra vez el bachillerato único

Ya ha publicado la Gaceta, la Real orden del Ministerio de Instrucción Pública, para divulgar la reforma de la segunda enseñanza proyectada.

En todo el curso del proyecto, el Sr. Tormo se manifiesta en contra de la enseñanza libre, y desde luego la sujeta a la intervención oficial.

El bachillerato será único, y en el título no se hará constar la especialización.

El proyecto, ha sido muy laborioso en su confección, pero duda-

Para obras históricas y de costumbres la Editorial

M. CASTRO

Inspector regional, L. Martín.—Valadolid, Puente Colgante, 5

Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

mos de que llegue a ser un hecho sin que en él se introduzcan grandes variaciones.

Nos parece, además, que por muy rápidamente que quiera llevar este asunto el Sr. Torro, no se llegará con el resultado, a primeros de Octubre, y por lo tanto, la reforma no podrá venir a ser efectiva, hasta el curso siguiente.

Señala el Sr. Torro, en su proyecto, que los estudios del bachillerato se harán por el método cíclico.

Las materias de estudio, propias del plan de segunda enseñanza, serán las siguientes:

Con carácter esencialmente formativo y por consecuencia con absoluta plenitud de la totalidad de la materia, procurando la máxima y obligada rapidez, facilidad y desembarazo total en los ejercicios, la de Latín y Castellano y la de Matemáticas (aritmética, álgebra, geometría y trigonometría).

Con carácter a la vez formativo y de información elementalmente enciclopédica, la Literatura castellana y la latina, estudiadas conjuntamente en el latín y castellano, como los Rudimentos de Griego, la lengua y literatura francesa el inglés y a la vez el italiano o bien (a elegir) el alemán solo, Geografía e Historia, Filosofía, Ciencias físico-químicas, Ciencias naturales, con Cosmografía y Geofísica y con Agricultura y Técnica industrial, Dibujo, Religión.

Enumera después la forma en que se han de realizar estos estudios. La enseñanza de Religión, no será obligatoria en el caso de declaración expresa del padre del alumno.

El texto no será único en España; lo propondrá el profesor, será dictaminado por el Claustro, por la Academia correspondiente y en Real Consejo de Instrucción Pública y aprobado por Real orden.

En el cuadro de enseñanzas se pondrán a principio de curso los textos, su coste y la rebaja de éstos, publicando la ganancia del libro o de su venta.

Hebrá un exámen de madurez, comprobando los requisitos siguientes:

1.º Que redacte correctamente en castellano, el resumen de una lectura inesperada, como de media hora y tema no absurdo que se haga por el Tribunal, tomando el caso el candidato al oído sus notas previas.

2.º Que traduzca fácilmente, pero pudiendo recurrir al Diccionario de su uso habitual, como dos páginas, al menos, de inesperado texto latino clásico, en prosa no fácil o en verso, de cualquier autor y que redacte adecuadamente su traducción en castellano pulcro.

3.º Que traduzca a libro abierto dos páginas de prosa francesa, inesperada, o bien inglesa e italiana, o con ayuda de Diccionario, de diccionario alemana, y que anota y razona lo significativo o extraño de las palabras corrientes.

4.º Que con desembarazo y rapidez resuelva cualquier problema de Matemáticas elementales y sin titubeos, todos los propios del Álgebra, Geometría, Trigonometría, uno por cada materia.

5.º Que maneje y explique adecuadamente mapas y otros gráficos de Geografía y mapas y gráficos históricos.

6.º Que explique gráficos de Anatomía y Fisiología humana, zoológica o botánica y gráficos de Física, esquemas de Química y los de Agricultura o Industrias.

7.º Que clasifique elementalmente vistas al natural, objetos o seres, razonando su clase mapas y otros gráficos de Geografía y mapas.

8.º Que haga pruebas satisfactorias de haber hecho sus ejercicios físicos y del cultivo personal de la música y canto.

AESP

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Los mil y un días

Castilla y Madrid

Este pequeño grupo de catalanes herméticos poco bien incionados e irreflexiblemente impulsivos que en una confusión muy peligrosa hablan indistintamente de Castilla y de Madrid constituyen el escollo perturbador en todos los caminos de concordia nacional. Es necesario pues destruirlo. Realmente el empeño no es nada difícil. Basta con manejar la verdad como ariate contra el reductor de la incompresión fanática de ese grupito.

No, no... Castilla no es Madrid. Y no solo Castilla es Madrid, si no que tiene en el un feroz como Barcelona. En realidad Madrid lo es de toda España. Pero ni a un siendo cabe inculparle de alguna responsabilidad.

Madrid ha incurrido en el desdén contra el resto del territorio que incurre inevitablemente las ciudades capitalizadas que personifican la centralización.

Ess desden de Madrid hacia las

provincias españolas es el mismo de París hacia las provincias francesas. A lo que parece la absurda actitud es una mácula de nuestro latinismo por que en realidad no se produce en las nacionalidades de otros orígenes y es evidente que tuvo en Roma su exaltación más inflamada. Pero es latinidad nuestra es entre nosotros muy poco visible y solo conserva Madrid unos de sus aspectos. El más irritante. El que pudiéramos llamar «metropolitano».

Pero Castilla por su propia condición de pueblo con raíces en la tierra es opuesto a él. Castilla oh, amigos catalanes! es la víctima inmediata de Madrid, que no es un trozo de Castilla, pero es de la Mancha.

A Valladolid, que no tiene otra mácula en sus historia que la de ser cuna de Felipe II, el rey más tristemente célebre le despojó Madrid de su capitalidad a virtud de un capricho de un bersatíl. A Al-

calá de Henares de la que el Cardenal Cisneros anticipándose a una visión que es hoy universal, hizo la primera Ciudad Universitaria lo despojó de lo mejor de su historia. Estos dos desafueros que no han sido nunca comentados, constituyen dos ofensas fundamentales que ha recibido Castilla de Madrid. En cuanto a los polícos no debe olvidar Cataluña y más concretamente Barcelona, que si frente a los derechos catalanes hubo un Felipe IV frente a los castellano hubo un Carlos I y un verdugo en Villalar.

El campo germinará la renovación, pan de nuestro espíritu como germina el trigo, pan de nuestro mantel. El arado y la hoz y sus hombres, es lo único que se conserva incorruptible. Si los gobernantes viejos se hubiesen ocupado de enseñar a los campesinos a leer y a escribir, otra hubiera sido la línea de nuestra ruta.

Pero hacían lo contrario, porque es más fácil gobernar a gente analfabeta que a gente iniciada en el saber elemental. En Rusia fueron posibles los autócratas por que los campesinos lo ignoran todo. Y en España es posible por la misma razón la impureza del sufragio que el nuestro, modo nacional de la autocracia.

Hay un escritor recientemente castellano y aún castellanista que como escribe bajo la fianza que le da su cultura y su vocación, pasaría naturalmente en Madrid por un desconocido. Se llama D. Gregorio Fernández Díez. Yo, aun sin participar de algunos de sus puntos de vista, sigo la huella de su pluma con mucho interés. Me parece por otra parte un escritor representativo de los modos de Castilla «que crea a los hombres y los gasta».

Posiblemente no hay tierra en el mundo con gentes más individualizadas, es decir con menos tendencia al contacto. Yo que soy de Valladolid, crecí en Segovia y seré enterrado en Alcalá de Henares, no tengo en Valladolid más lector que un ahijado mío, —espiritualmente, mi hijo único— en Segovia algún compañero de mi adolescencia y en Alcalá algún cura que tenga prisa por dejar caer sobre mí su responso. Mi ferviente amor a Castilla, mi inflamado amor a Castilla se consume en la soledad, pero es más fuerte que el desdén y la ausencia.

Nueva ferretería LA MEJOR PARA ECONOMIA Y CALIDAD

L
a
L
a
v
e

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo Canalejas, núm. 3.—SORIA

Propaganda de «política pedagógica»

La confederación nacional de nuestros celebrará un mtin en Madrid

La confederación organiza una activa propaganda de su «política pedagógica», la única que puede engrandecer y renovar por completo a España, para el próximo otoño. En ella deben colaborar todas las personas de buena voluntad, todos los profesionales de la enseñanza, sin distinción de ten-

dencias ideológicas en otros aspectos.

En este sentido, la confederación:

A) Dirigirá un nuevo Manifiesto al pueblo.

B) Intensificará sus propagandas en la prensa de todos los matices con artículos, notas, etc etc.

C) Apoyará y defenderá la candidatura para diputados a Cortes de aquellos que se comprometan a defender en el Congreso, cuando sea preciso, nuestra política pedagógica».

D) Celebrará en Madrid un mtin grandioso de propaganda de esa «política pedagógica» con el fin de que el pueblo vaya incorporándose a ella por propio interés, ya que tan directamente la afectan sus principios; y

F) En el mes de diciembre tendrá lugar la Asamblea general reorganizadora, con un ciclo de conferencias pedagógicas y con la solemnidad e importancia de costumbre.—La Comisión Ejecutiva. C. Martínez Page, Angel A. Castilforte, Z. Ladislao Santos.

Cuentos españoles

Frente al Mar

Las azuladas ondas rumorosas deshacían sus niveles espumas, como una caricia, sobre las doradas arenas de la playa, y entre su ritmo acompasado y armónico, parecían escucharse los ecos lejanos de voces dolientes, relatando miles historias de amor y tragedia.

Las barcas encalladas en la orilla, esperaban el momento de ser empujadas hacia el mar, para salir gallardas y endulantes con sus velas desplegadas, que al alejarse hasta el horizonte, se mejaban sobre las azules aguas marítimas, blancas gaviotas inmaculadas.

Sentada en una de las barcas, con la mirada perdida en la rizosa superficie del mar, estaba Rosarillo; sus piernas y pies descalzos, sus brazos bronceados por el sol, se apoyaban en el borde, inclinándose hacia un lado su busto delicado y gracil, velado por un corpiño blanco, desgarradas las mangas y las sayas deshinchadas y descoloridas; la brisa acariciante besaba su tez fina y morena de graciosas facciones, y sus cabellos ensortijados y rubios impulsados por el viento, se arremolinaban en su frente hermosa y triste, y con sus pupilas claras y bellas como las ondas del mar, seguía mirando sin mirar, la inmensidad que ante ella se extendía.

Allí, en aquel mar, se perdió la barca donde iba el padre... Este mar tan sereno y transparente, tan sumiso y tan dócil, es a veces un monstruo de maldad que devora fieramente las vidas de los que confiados, buscan en su seno el sustento de sus familiares. Aquel horrible día, el mar era verdoso, fosco, y en su rabia, estrellaba sus espumas con furia y se tragó con sus fauces sombrías la vida del padre, y la humilde cabaña se sumió en miseria y dolor; todos sucumbieron al peso de la tragedia; la madre, los dos hermanitos, ella quedó sola, con su juventud y su belleza, sin amparo ni protección de nadie.

—Eh, muchacha! ¿Arreglaste las redes? —dijo una mujer de aspecto miserable.

—No; ya las arreglaré, déjeme en paz

—Allá tú; la que no trabaja no come, y tu no se que vas a comer, siempre tan holgazana, a no ser que te metas a cantar que es pa lo único que sirves. Veremos cual es tu fin. Y la mujeruca se alejó gruñendo y renegando de todo lo habido y por haber.

Rosarillo hizo un mohín picaresco, y al volver la cabeza, vió aproximarse al tío Roque y a Juan Antonio.

—Chiquilla, ¿qué haces siempre frente al mar? —dijo el viejo acercándose a la muchacha. ¿Porqué no vas con las mozas a trabajar? Arreglando las redes ganarías dinero.

—Pa qué quiero trabajar tío Roque; to me sobra en la vida; no tengo madre que me enseñe a hacer ná, se burlan de mí y me hacen chistas; aquí sola estoy mejor.

—Mal camino llevas muchacha; tu te perderás—y volvió la

El automóvil : : : : : Agencia : : : : :
universal : : : : : **FORD** autorizada : : : : :
Neumáticos Macizos Accesorios
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz : : : : : SORIA : : : : :

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO
ANSELMO PLAZA
Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA
Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales.—Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros
No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA
Farmacia del Centro.
Se despachan recetas de Beneficencia.

Nuestras fiestas.

La corrida grande.

Nada tiene ultimado el Ayuntamiento de Soria con el empresario de la corrida de toros para San Scurio.

Únicamente sabemos que ayer, dicho señor empresario ofrecía a la Comisión una combinación de diestros que no fué de su agrado, y en su consecuencia se le reclamaron nombres de toreros de categoría, entre éstos Caganeho, que es uno de los diestros seguros en el cartel.

La Comisión de festejos sabe lo bastante de estas cosas para aceptación de una buena corrida, y si quiere dar gusto a la afición no debe admitir en dicho cartel otra combinación que la que el público espera.

Toros y toreros de primer orden

Academia de Mazas

La más antigua de España
Valverde, 22. (Toja la Casa)

MADRID

Ingenieros-Arquitectos

Se ha abierto una Sección independiente para la preparación militar a cargo de D. Aurelio Morazo y otra para el Bachillerato, a cargo de D. Angel Santamarina. Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, fundada en 1887, nos exime de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los ingenieros y arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres informes. Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. Internado especial para 40 alumnos con la convivencia del propio Director D. Mariano de Mazas.—Pídanse Reglamentos.

NOTICIAS

Exposición

Hemos tenido el honor de saludar en esta casa al joven escultor, pensionado por la Excm. Diputación provincial D. Ignacio Lopez Gómez.

Dicho artista ha inaugurado hoy jueves, en el palacio de nuestra Diputación una importante exposición, merecedora de unánimes elogios.

Al presidente de dicha Corporación D. Severino Jiménez agradecemos la atenta invitación que nos hace para asistir al acto de la inauguración.



Viajes

Han llegado:
De San Sebastián, D. Afredo Gomez Robledo y señora, D. José Casado la señora viuda de Liso
—De Viguera (Logroño) la señori-

ta Transfiguración Sainz y su hermano D. Dionisio.

—De Madrid y otras capitales de España D. Eugenio Bajarrabal y su señora D. Rosario Ucaro.

Para los baños de Fortuna, el señor Comisario de Soria D. José Núñez y Rey.

GOTA, CIÁTICA, ARTRITIS
Baños termiales radiactivos
ARNEDILLO (Logroño)
Automóvil diario desde Soria

Teatro Principal

Una vez terminadas, en este Coliseo, las obras de reforma interior para evitar las corrientes de aire y el embelecimiento del mismo, el próximo domingo inaugurará la temporada con la extraordinaria película titulada «Los pantanos de Zanzibar» de la casa Metro Golwyn una de las cuatro producciones de la presente temporada del célebre artista, muerto hace poco días Lon Chaney, el hombre de las mil caras, el hombre de la cara de goma, el hombre que mejor se caracteriza, con Lionel Barrymore y Mary Nolan.

En «Los pantanos de Zanzibar» aparecen escenas tomadas del natural en aquellos lejanos países africanos de una gran belleza.

Palace Cinema

El próximo domingo proyectará en este concurrido salón, el extraordinario film de la casa Metro Golwyn titulado «La chica la suerte» creación de la bella y gentil estrella de la pantalla Norma Shearer, secundada por John Mack Brown y Gwen Lee.

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28. — MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en berroqueño

Se nos ruega la inserción de la siguiente noticia:

Conferencia.

El Ateneo Republicano de Soria prepara para el sábado próximo a las diez de la noche, una conferencia a cargo de D. Jesús Calvo Melendro, el cual disertará sobre el tema «La Sociedad actual vista por un medio».

El acto se celebrará en el local social, Canalejas, 32.

El merecido.

Como las faenas de la recolección tocan a su fin, nuestro semanal mercado empieza a verse muy animado.

El de hoy ha sido ya importante.

¿Riquísimo Café Expres?

Gran Bar Reglero.—Restaurante

La gira del Domingo.

Prosigue la animación entre los sorianos para la gira del Domingo a los pinares de Navaleno.

Según noticias, la petición de billetes (clase única) en la Junta de Turismo, es muy importante, por lo que se recomienda al público que desea asistir, la repetida petición de billetes, con la mayor urgencia.

En Burgos, es también muy grande la animación existente para la gira.

Es de suponer que el domingo será un buen día en los pinares de Navaleno más de 1.500 excursionistas.

1. PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS:

En primera plana.

Publicidad financiera, 0'80 línea
ESQUELAS DE FUNERAL
En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas.—A tres 15.

En segunda o tercera.

De una a cuatro líneas, 1'50.— Línea al cuerpo 8, 0'25.— Línea del cuerpo 10, 0'30.— Línea del cuerpo 12, 0'35.
En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores

De una a cuatro líneas 2'00. Línea al cuerpo 8, 0'25.— Línea del cuerpo 10, 0'30.— Línea del cuerpo 12, 0'35

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes línea al cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10, 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores

Muerte violenta en Berlanga de Duero.

El comandante de la Guardia civil de Berlanga de Duero participó a este Gobierno que sobre las siete horas del día primero de los corrientes tuvo conocimiento de haber aparecido muerto violentamente el vecino de dicha villa Pedro Moreno Rubio, de sesenta años de edad, y que el presunto autor pudiera ser el molinero de la finca de la Serna Víctor Vadorrey Gómez, de 26 años.

La Benemérita se personó en el citado molino resultando del interrogatorio que el día anterior al echar Víctor agua sobre el cauce del molino, al anochecer, se encontró a unos 150 metros de la casa regando al mencionado Pedro, cruzándose entre ambos algunas palabras. El molinero se puso rodilla en tierra para tapar un escape de agua, yendo entonces hacia el dicho Pedro en actitud agresiva llevando una azada, cuyo golpe pudo esquivar, abalanzándose Víctor sobre el anciano, recibiendo un mordisco en el brazo derecho, y luchando ambos sin golpearse cayeron en tierra por dos veces, levantándose los dos y marchándose cada uno por su lado, ignorándose las verdaderas causas de la muerte. El detenido Víctor Vadorrey ha sido puesto a disposición del señor Juez de Instrucción de Almazán.

Cándido D. Aparicio

ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6. — MADRID

Almohateo Ballesteros

SASTRE

Piaterías, 14.—VALLADOLID

Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero

Reglero.—Soria

espalda en su tarea de preparar lo necesario para hacerse a la mar.

Juan Antonio, un mozo fuerte, de aspecto agradable, miró en silencio a Rosarillo, y como siempre le pasaba, perdía la serenidad contemplando su belleza delicada y fina.

Pero una tarde no pudiendo contenerse más, se acercó a la barca donde Rosarillo estaba, y con voz de emoción le dijo:

—¡Rosarillo!

Esta le miró sonriente, y de un salto se aproximó al joven, por el cual se sintió atraída con el afecto que le demostraba

—Rosarillo, tengo que decirte una cosa—y los ojos negros del mozo fijeron una intensa mirada en la muchacha—tengo que decirte una cosa en serio, que me hace sufrir mucho ¿para que vas a la taberna a cantar? Ya me lo habían dicho; no lo quería creer, pero tu misma lo afirmas.

—¿Y eso qué malo tiene? ¿Si cante que me va a pasar? ¡na! Nadie me falta, te lo juro, nadie se atreve a ofenderme, toos me hacen lazo cuando voy a cantar; ya sabes que Pepe el de la taberna conocía mucho a mi padre y a mí de cuando iba con él y me hacía cantar siendo una chiquilla. Además, no lo hago más que cuando siento necesidad. Pepe, me ha ofrecido muchas veces me quede en su casa pa ayudar a su mujer en el trabajo pero yo creí que así pierdo la libertad, y no quiero, también sabes que no voy a arreglar redes con las muchachas a la ribera por que se burlan de mí, dicen que no se hacen, y ya estoy harta de burlas Juan Antonio, no tengo a nadie en el mundo que me defienda, toos me tiran, por eso busco la soledad; aquí frente al mar nadie me molesta, y, se me antoja, soy como una de esas gaviotas libres que vuelan por donde quieran, y buscan solas su alimento alegres y felices.

—Pos mira Rosarillo, yo no quiero que vayas más a cantar ¿sabes? —dijo el mozo acercándose más a la chiquilla— desde hoy a ti no te faltará ná, pa eso estoy yo aquí; has de saber que no quiero que nadie tenga que hablar de tí, tu serás pa mí, na más que pa mí, y atrayéndola del talle dulcemente, la estrechó contra su pecho.

—¿Pero es verdad Juan Antonio, que tu me quieres para que sea tuya? ¿Tu no me desprecias, ni te burlas de mí?

—No, Rosarillo, hace mucho tiempo que te quiero, pero no atrevía a decirte ná, como eres así y la gente tanto habla; pero estoy seguro que quien habla de tí, es de envidia por que eres más hermosa y más bonita que toas juntas.

Y rosas purpurinas de rubor fueron las frescas mejillas de Rosarillo, y en sus dieciocho floridas primaveras, brotó rozagante y soñadora, la primera flor de amor de su corazón sencilló y bueno.

Han pasado unos días, Rosarillo guarda como siempre un alto picacho la llegada de las barcas; por fin la vislumbra allá en la lejanía; su corazón amante, palpita dulcemente enamorado; ya tiene afecciones, cariño, un hogar que aunque humilde, feliz, más feliz que otros llenos de riquezas y comodidades, en el modesto y pobre nido, existe el amor bueno y santo que purifica y embellece la vida ¡que más pueden desear!

Las barcas han llegado, Rosarillo no se acerca, él, se lo tiene prohibido; desde el picacho se va a su choza a esperar; pero aquel día, no va alegre como otros; Juan Antonio no la ha mirado desde la barca ni se ha sonreído; ella lo vió malhumorado triste; y preocupada con estos pensamientos, se dejó caer en el suelo cerca de la puerta esperando su llegada.

Rosarillo impaciente espera en vano a Juan Antonio, por fin alguien le avisa el peligro en que se encuentra; estando en alta mar hubo palabras, ofensivas por parte de los compañeros; le censuraban viviera con ella—una perdida harta de correr por las tabernas cantando como una cualquiera; él, les contestó a la ofensa e iban a reñir, cuando el patrón de la barca se impuso y callaron hasta llegar a tierra, y en la parte alta de la ribera, le esperaban unos cuantos para agredirle.

Rosarillo, no corría, volaba, volaba como una gaviota herida y pronto a desmayar de dolor, a orillas del mar azul y transparente, que con albas espumas de encajes y gasas, besaba los piececitos leves de Rosarillo.

El ruido de la lucha llegó hasta ella mezclado de frases injuriosas, oyó el rodar de un cuerpo a tierra, y llegó en el momento oportuno en que Juan Antonio caía; de improviso, se interpuso entre los hombres, y el acero del cuchillo que iba a clavarse en el pecho de Juan Antonio, atravesó el corazón amante y angustiado de Rosarillo

La luna besaba con sus rayos la frente pálida, por donde caían en desorden un desbordamiento de cabellos rubios, que refulgieron como un nimbo de oro.

María del Carmen López.

en este establecimiento benéfico
Según nuestras noticias, el herido se llama Claudio Hernández tiene 27 años y reside en Fuente cantos.
Presenta una herida grave, de bala en la región frontal, ignorando en estos momentos, cómo ha ocurrido el suceso

GRAN BAR REGLERO
RESTAURANTE

El suceso de ayer en Fuentecantos

Sobre las cuatro de la tarde de ayer se recibió en Soria un aviso urgente solicitando el auxilio de la Brigada Sanitaria para el traslado a este Hospital Provincial, de un joven, herido de bala, grave mente.

Y a las diez de la noche, el mencionado herido ocupaba una sala

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio)

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32

SORIA

Teléfono 41

Sucursal en Calatayud

Frente a la estación de N. Z. A.

Teléfono núm. 39

Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Plaza de Abastos, cajón núm. 11

Siempre precios baratos.—Siempre género del día. Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMACH)
Lo recetan los médicos en las cinco partes del mundo porque alivia el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, se acompañan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
VENTA PRINCIPAL EN FARMACIAS DEL MUNDO

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado.—Cien millones de pesetas

Capital desembolsado: 46.687.000 Pesetas	Reservas: 48.852.986'16 Pesetas
---	--

Consejo de Administración.

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vice-Presidente: Ilustrísimo Sr. D. Luis A. de Estrada; id: Mr. J. Cambón; Administrador Delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de García; Administradores Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Montera, Excmo. Sr. D. Francisco Arico, Sr. D. Antonio Sáez y Fernández Casanigo, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excelentísimo Sr. D. Manuel de Argüelles Censor: Excelentísimo señor Conde de Aguilar.

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Guirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSUNA: Universidad, 1

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales

Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

Pedid siempre

ANIS

PICUEZO

ANISADO DE CATEGORIA Entre las distintas marcas de Anisados de la Rioja, presentados en la Exposición de Barcelona, ANIS PICUEZO, ha ganado la medalla de Oro por la bondad de su producto

Victor de Blas QUEL (Rioja)

Anis de la Española



CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisca Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—jadraque.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o. Unico representante

LA CERVECERA DEL NORTE (S. A.) BILBAO

PRESENTA al inteligente público soriano su famosa

Cerveza Munich PILSEN

(NEGRA)

De exquisito paladar y

Clase selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Representante exclusivo, con Depósito, para Soria y su provincia

MARCELO REGLERO

— SORIA —